

陈翰老自述

1983.1.28 下午

關於我母親，我想再補充几句，並这个人脾氣、性格都受我母親影响。母教、母教，這很重要。

我对现在社会上的一些事有许多看法，不知是否写进去；我愿意将这些放进书中去，我看可以这样写：陳翰笙有一次同我又談過，說母親對他的影响很大，母教是那样地重要、深刻。他跟我们讲，現在的家庭教育太不行了，民国是一是双职工太多，加上現在的幼儿园太少，因此儿童教育很差很差；学校教育也不好，总之，我们的教育从幼儿园到大学都不行，数量也不行，质量和量都不行。尤其是五十年代以后双职工多，何况根本没必要搞双职工嘛！要解决家庭生活，勉強双职工。本来可以一个人工作，偏追求名义上好呀：一、男女平等，二、不仅男性人也去教书，不教书的人也去做干部了。这样一来，社会教育搞不好，工作没干好，家庭教育也完了。

我批评这些人，有人认为那是反党的，对中共有意见，还责备我，說既然有意见，为什么不给党组织写信，我说，我写有什么用，还不是石沉大海！不但我没有用，吳玉章同志有一次曾同我谈起人民大学的组织、教课不满意，可是他说，这有什么办法！这个要写进书中去。

胡距邦同志这月21日在职工政治思想工作会议上讲了好多，闻了这么多年，多冤枉呀。可是现在还有人讲，并不是从美国回来的，光讲美国的民主，却不知美国的民主是假的。我不知道是假的，可是怎么假呢？他们可以批评总统，批评里根的很多；他们的人民日报，文革前，后都是坏的不登，与登好的，这一套是苏联学的，极左不担忧，这是民主吗？有人以为他们是美国派，美国民主是假民主。我说美国过去比现在民主，现在也有民主的余波，我们却一点也没有。有人问我：“为什么我们搞成这个样子？”我说：“盲目学苏联，不根据我们自己的实践情况是错误的，办事情，只是机械模仿，今天吃了亏。”人民公社、教育、体制都是一样，党政混在一起不分。胡距邦同志讲得很清楚，就是要党政分开。

人家说开始批评，说你又不是什么了不起的人，是老党员，却和党不走一条路，为什么不写信上书：我别不过他，就拿出胡距邦同志21日的话。他又说，你为什么不讲？我说，在国际共产主义阵营（在外国），我是党组成员，掩盖是主任；74年搬家了，叫国际共产主义阵营，74年以后我是顶向了，过去我当过顶向，年岁大了，变成顶向。过去，袁恭是我任党小组长，不记得是74年，还

是25年3月，江青去天津小靳庄，我在开今时批评了江青，会上的人脸色都变了。袁泰是党的十组组长，就报告了管党务的陈伟（女）。陈清喊起来，对我道：“翰老，你这样不行，千万别再讲了，我不报告，楚材料给你查掉了。”她是好心。

党的风气
他也是

第二年4月，我要请假去上海，外交部不批准，我想可能有道理。我本想搭伴去的，后来人家走了，失去机会，也就不再去了。后来我想，外交部不让我去是看护我，我一讲讲，在上海要倒霉的，那里是四人帮的本营，这怎么能说党内有民主呢？后来，袁泰死了，党内开会也少了，我的组织关系转到社会科学院。国研会大了，他们不麻烦我了，所以没给我编党的十组，我成了不是党员了。

有一年，人家打电话叫我，让我去开党的小组会，是办公室那个小组，有十多人，人家都布身体工作，和我毫不相干。我到了那里，还没事坐下，就有人道：“陈翰老，今天办公室开始讨论生计会，和你关系不大，你就不参加吧。”在国研会没被安排时，我还去开小组会，到社会科学院后音调全无，到底在哪儿也没在哪个大组、中组、小组里加党的会（麦雅：他的文件、命令都沒参加，好多事都不了解。）

前两年起草“若干历史问题的决议”，谁给许多人参加，

北京一4人，北京之外34人，共44人讨论。第一次高时，我发表了许多意见，有些也采纳了。第二次今，社会科学院有个秘书给我送材料，我也参加今了，以前我就没参加过什么。党内没有找陈翰笙，讲起来还是顾颉孙。

两个月前，社会科学院一个女的打电话给我，说：“党小组明天开会，你来吧。”我说，我这里有时间安排表，没去，正好请假，下次请单独通知。两个礼拜前又通知我明天开会，第一我不知是哪个组，第二又是前一天才通知，我正好又请假了。现在我想，这样不对，我被动了，我是党员。我跟学部讲了，我们许多人年长，离休了，我们接516留住吴大章，我参加他那个党小组好了。

我为什么讲这一段呢，因为有人说我在党内提意见，而在外面讲，所以我才讲这些话。因为党内没有民主气氛，所以闹出这个文化大革命来，这是历史问题。就是因为这样，党内党外没有民主作风，直到现在才讲物质文明、精神文明、教育问题，这是近三年来的转变。从30年，到近三年，怎么说，害了多少人哪！

我尽管没离休，要求编在离休人的党支部里，石西民在双接，年长大的人布列。讲这一大堆，我还是讲党内没有民主，教育怎么能搞好，文化怎么能进步；国家的好坏批

洋，人家讨厌他。批评好啊！

人家说我腿直，像我的母亲……

李雅娟说：我哥很像我貌，但(貌)得很，直(直)也不行，哥之就是这几个直筒子。后来我家住房子，两间一隔开，前院邻居有一女孩子，又姓孔，跟着哥之她孩子过。有人给这小姑娘作媒，旁边的邻居就捣乱，嫌这小姑娘不规矩，想破坏好事。孙女就站出来道：“这小姑娘是我的干女儿，谁说她不规矩？！我负责，我保证！”结果好事成功，男方很好。现在那个老太太(当年的小姑娘)在苏州，也享福了。我哥之也爱管闲事，那年去首都医院看病，门诊挂号处有个护士姓平，小平对哥之道：“陈老，我们这里每天上班把凳子搬出去，下班搬进来，讲极极了。”哥之马上对什么头讲了此事，下次再去，就不必搬进搬出了。还是首都医院，六楼下个孕妇的小女孩，她对哥之道：“陈老，我们这届毕业生最倒霉，人家不承认我们资格。”哥之道：“你们班有许多同学吧，同学们可以联名写报告。”过了一年，果然成功了。还有一次，哥之在上海，陪孙女去同济医院打针，他坐在外边的凳子上等孙女，同室的一个男孩谈起来，那男孩说他哥之不知为什么事给弄起来了，冤枉，哥之生主意让他写报告，或上北京上告。上次墨龙江那个

来告诉我事……（事情无结果，布了）

陈翰老接着说：看不惯的，应当讲的，我就讲；讲不
该干的，我就干。这西宣像我的好孩子。

关于陈鹤琴

陈鹤琴与任墨筠是1917年同船去美国留学的，1919年
放暑假，陈鹤琴回天津家中，呆了一段（回国时间）。那时
正在加利福尼亚州波莫的大学听讲，任墨筠是未毕业的。
有一天，任墨筠要去旧金山码头接一个朋友，是天津人。
那一听是天津人，很感兴趣，就同她一道去码头了。在码
头上见面，一谈起，原来她的父亲我见过（前面讲过），还
给他福过头。慢起来，陈鹤琴还比我还一辈呢，因为那时
她也是陈鹤琴的，当然我不喊她姨了！她说天津话，我也讲。
任墨筠是山东人，她半句都听不懂，这是她就逃掉了。从
此，我和陈鹤琴常来往，任墨筠也了解了陈鹤琴很好。
任墨筠要我同她结婚，因为她信教，我不是基督教徒，没去
结婚，她失望了，所以和我同陈鹤琴交往更多了。转天，我
回波莫纳，她扁旧金山。21年，我们再在西雅图结婚。已请
了几个美国人，她的、我的朋友，共十八个人，就算结婚
了，很自由。过几天，我去华盛顿参加中国留美学生毕业

会工作。当时傅为善等三人是太平洋会议的代表，都是学生会骨干。查晏波、段其明（高）也在那里，上海工商界也帮人来帮办，江木林（高）等。这事完了以后，孙去哈特大学，顾颉刚还留在西班牙，帮人家看家，看孩子，他学的是教育系，两年毕业的。后来孙到一国古欧洲，先在地中海沿岸（法国）休息了一个月，又到意大利山区呆了一个月，1922年转去德国柏林了。

22~24年，孙到一国古欧洲教书。当时的同事说，孙在北大教书，顾颉刚参加艺文中学的开发（他在中山公园西边的二十八中），孙当时在修作辞住的地方，后来搬到虹桥路口高仙山，他是孙在哈佛大学的同学，高仙山是搞教育的。去年孙在《中国日报》（英文版）发表文章，讲中国教育应该搞通才教育，后来接到一封信，是一个美国人写的。他说孙，孙在搞上帝的造物教育制，他很不习惯，想同孙谈谈。他来谈了，后来他是通才教育学校毕业的。这说明外国人多以自由、活泼。

五卅（可能是三一八）惨案时，顾颉刚是艺文中学教育长，带学生游行，到钱塘江边同段其瑞对政府去，被军机队抓了。孙是同顾颉刚同姓的一位高。

有一篇文章，叫“三一八惨案日记”，有许多人后来

向才开。

枪一响，陈毅型把大衣裹住，躺在地上，没有被跟着，打着，跟孙先一起逃了出来。孙和她逃的是从山西逃出来的。三年前“反史俊卿”50元都有篇文章，是水利部一个姓杨的写得，为什么人一也不知道，是当时的中学生写的，讲到陈毅型，也提到她是艺文中学的教员。

1925年，孙在去苏联，陈毅型在（莫斯科）中山大学，孙王同宿，同孙双方也认识，那时孙在东方劳动大学。1926年回国后，还在艺文中学。

高仁山是国民党孙辛亥党部的头目，在内务部得46号被捕，孙也解了出来，不久，李大钊被捕，孙同陈毅型在一个日本人掩护下，从天津乘船到神户，孙押回到底特律的伯力、莫斯科。1927年，孙在大革命，同孙调离，孙去日本同孙同在一艘，孙孙方林年年20岁。

28年孙回国，陈毅型仍在艺文中学。蔡元培要办中国科学院。并在上海，她在艺文，直到1932年。“一二八”抗战，孙大公要募捐，在交通大学做了房主，要陈毅型去上海搞捐款工作，当时，黄炎培也在那儿。之后，她又回艺文中学了。

1934年1月，陈毅型因艺文停办在上海，孙仍一

(回)去，10年，又去苏联一年，(回)美国。1936年5月～1939年5月，她仍在《时代》杂志《暮刊通函》(46年1年季刊)，(太平年事)。后来到桂林，改版型为《光明日报》，从香港到了重庆，高士其也在那里。这个合作社后来制造家庭便用的肥皂车间。

1944年她仍去印度，是两年。1946年3月回(太平)国，改版型在美国《电影》和摄影，从46年4月，到50年12月，4年任工夫。期间太子布多尔，她回国摄影多尔多，从1948年慧敏。后来，改版型参加维也纳国际影展，出了好运气。《中国建设》30年第1期，记叙改版型那时在(太平)国上4月号，参加当年来华可以用了。

53年1月，她经欧洲回国，她由胡乔木同志与组去新华社摄影部。文革时，她是中苏友好协会秘书长，因为：第一，她三次去苏联，共呆三年；第二，她同交好；第三，她认识许多苏联朋友。最初刘少奇是这个友协的会长，后来是宋法鼎。宋法鼎找3钱俊瑞当秘书长，改版型当秘书长。另外，改版型是摄影协会理事，管摄影的一个什么主任，在王润井(可能是1952年)。

文革中她被关起来，改版型常向我送衣物。后来她病了，讲回去看她，她局促在一沙发上，说有些事要谈，可

是陪我回家的那个人不辞而下。过几天她就走了。三人陪我回去料理。她得的是胰腺癌，父亲不来看，找私人医生，连没去看。她是 1968 年 11 月 5 日 3 点死的。

我对政治型归入归类，她爱好音乐、摄影，当时是教育。她很能干，不是一般的，什么事都自己做。几次外逃，弄 10 本，到印度，都是她帮忙后。形象不用谁装扮，她每件事都可以干。她在美国时帮工，干惯了。

题外话：

毛主席带动也有，过也有。

四大功劳：乡村包围城市，革命胜利；

反对苏修，促进了中国的独立。

四大错误：人民公社；文化大革命。

吴廷理讲“陈翰老思想派与陈故”以半角。

前几年吴廷理在高密住着改造之后，陈翰老去看他，骂了一顿，说东北的木材长得很快，都躺在那里晒不起来，而我国的人才也如这些木材一样，大都是这个样子。

論。論是儒以爲治國，而陳翰志者獨，素雅不注經。

1983.1.31 丁午年正月廿四日仲秋

引言列序草稿初稿

陳翰志還向劉子莘問起出了這樣一個研究問題：

中國和日本古來都有悠久歷史的封建社會，為防禦外侮的影響，也都實行過專制統治政策，那么，为什么在近代中國竟為半封建半殖民地國家，而日本則發展為帝國主義？近代日本的經濟又譜寫了高速地發展，而我們却走了許多弯路？